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消
費
者
の
食
の
志
向
は
ど
の
よ
う
に

変
化
し
て
い
る
の
か
、最
近
の
食
料
・
農

業
を
め
ぐ
る
情
勢
の
変
化
の
中
で
消
費

者
の
食
料
・
農
業
に
対
す
る
意
識
・
意
向

は
ど
う
な
っ
て
い
る
の
で
し
ょ
う
か
。

消
費
者
の
食
や
農
業
に
関
す
る
意
識
・

意
向
を
把
握
す
る
た
め
、毎
年
二
回
実

施
す
る
消
費
者
動
向
調
査
結
果
の
概
要

を
紹
介
し
ま
す
。

　

ま
た
、毎
回
実
施
し
て
い
る「
食
に
関

す
る
志
向
」に
加
え
て
、「
食
品
ロ
ス
に

対
す
る
意
識
」に
つ
い
て
も
調
査
し
ま

し
た
。

健康志向が上昇し、
過去最高を更新
食品ロス削減は
使い切り商品に期待

恵方巻き廃棄問題が記憶に新しいところです。そこ
で、消費者の食や農業に関する意識・意向を把握す
るとともに、「食品ロス」についても調査しました。

日本政策金融公庫◦農林水産事業

Report on research

情報戦略レポート

●

―消費者動向調査（2019年1月調査）―

食
の
志
向
に
つ
い
て

　
健
康
、経
済
性
、簡
便
化
が
上
昇

　

消
費
者
の
現
在
の
食
の
志
向
は
、「
健

康
志
向
」が
二
〇
一
八
年
七
月
調
査（
以

下「
前
回
調
査
」）に
比
べ
て
〇
・
九
ポ

イ
ン
ト
上
昇
し
四
六
・
六
％
と
な
り
ま

し
た（
図
１
）。こ
れ
は
過
去
最
高
で

あ
っ
た
一
四
年
一
月
調
査
の
四
六
・

五
％
を
わ
ず
か
な
が
ら
上
回
っ
て
お
り

過
去
最
高
値
を
更
新
し
ま
し
た
。

　

ま
た
、「
経
済
性
志
向
」は
一
・
六
ポ
イ

ン
ト
上
昇
し
三
六
・
九
％
に
、「
簡
便
化

志
向
」は
一
・
四
ポ
イ
ン
ト
上
昇
し
三

一
・
二
％
と
な
り
ま
し
た
。こ
れ
ら
三
大

志
向
は
い
ず
れ
も
上
昇
し
ま
し
た
。　

　

そ
の
一
方
で
、こ
れ
ら
三
つ
以
外
の

志
向
は
い
ず
れ
も
低
下
し
て
い
ま
す
。

「
安
全
志
向
」は
〇
・
一
ポ
イ
ン
ト
低
下

し
一
八
・
五
％
、「
手
作
り
志
向
」は
一
・

三
ポ
イ
ン
ト
低
下
し
一
六
・
五
％
、「
国

産
志
向
」は
一
・
〇
ポ
イ
ン
ト
低
下
し
一

五
・
六
％
、「
美
食
志
向
」は
一
・
七
ポ
イ

ン
ト
低
下
し
一
三
・
八
％
に
な
り
ま
し

た
。

　
国
産
品
、気
に
す
る
、し
な
い
？

　
「
食
料
品
を
購
入
す
る
と
き
に
国
産

品
か
ど
う
か
を
気
に
か
け
る
か
」を
聞

い
た
と
こ
ろ
、「
気
に
か
け
る
」と
回
答

し
た
割
合
は
七
二
・
三
％
、「
気
に
か
け

2018/1 2018/7 2019/1
図1　現在の食の志向（上位）の推移/２つまで回答

図2　国産品かを気にかけるか
（1）食料品を購入するとき

（2）外食するとき
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な
い
」は
二
四
・
九
％
と
な
り
ま
し
た

（
図
2
）。前
回
の
調
査
と
同
様
に
、食

料
品
購
入
時
に
約
四
人
に
一
人
は
国
産

で
あ
る
こ
と
を
気
に
か
け
な
い
で
選
ん

で
い
る
、と
い
う
結
果
で
あ
る
と
も
言

え
ま
す
。

　

ま
た
、外
食
す
る
と
き
に
つ
い
て
は
、

「
気
に
か
け
る
」は
三
二
・
五
％
、「
気
に

か
け
な
い
」は
六
〇
・
三
％
と
な
り
ま
し

た
。「
外
食
時
に
気
に
か
け
な
い
」が
六

割
を
超
え
る
の
は
一
三
年
一
月
調
査
以

来
、こ
の
六
年
間
で
初
め
て
の
こ
と
に

な
り
ま
す
。

　
価
格
イ
メ
ー
ジ
の
差
が
縮
小

　

国
産
食
品
と
輸
入
食
品
に
対
す
る
イ

メ
ー
ジ
を
聞
い
た
と
こ
ろ
、国
産
食
品

の
イ
メ
ー
ジ
は「
価
格
が
高
い
」が
前
回

調
査
よ
り
三
・
八
ポ
イ
ン
ト
低
下
し
六

四
・
六
％
と
な
り
ま
し
た（
図
3
）。こ

の
値
は
調
査
開
始
以
降
最
も
低
い
も
の

で
す
。ま
た
、「
安
全
で
あ
る
」は
〇
・
一

ポ
イ
ン
ト
低
下
の
六
七
・
九
％
と
ほ
ぼ

横
ば
い
で
あ
っ
た
一
方
、「
お
い
し
い
」

は
三
回
連
続
で
低
下
し
て
お
り
、前
回

調
査
よ
り
二
・
一
ポ
イ
ン
ト
低
下
の
五

五
・
三
％
と
な
り
ま
し
た
。ま
た
、「
色
・

形
が
よ
い
」は
二
・
三
ポ
イ
ン
ト
低
下
し

三
八
・
四
％
と
な
り
ま
し
た
。「
色
・
形

が
よ
い
」は
七
回
連
続
で
低
下
し
て
お

り
調
査
開
始
以
降
で
最
も
低
い
値
と
な

り
ま
し
た
。

図3　国産原料の食品/輸入食品に対するイメージ
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国
産
食
品
に
対
す
る
イ
メ
ー
ジ
は
、

安
全
面
に
つ
い
て
は
大
き
な
変
化
は
な

い
も
の
の
、価
格
が
高
い
と
い
う
イ

メ
ー
ジ
が
改
善
す
る
一
方
で
、お
い
し

い
、色
・
形
が
よ
い
と
い
っ
た
イ
メ
ー
ジ

の
低
下
が
続
い
て
い
ま
す
。

　

輸
入
食
品
の
イ
メ
ー
ジ
は「
安
い
」が

二
・
六
ポ
イ
ン
ト
低
下
し
五
七
・
四
％
と

な
り
ま
し
た
。こ
の
数
値
は
調
査
開
始

以
降
で
最
も
低
い
値
で
す
。

　

ま
た
、「
安
全
面
に
問
題
が
あ
る
」は

前
回
調
査
か
ら
一
・
二
ポ
イ
ン
ト
低
下

し
三
七
・
〇
％
と
な
り
ま
し
た
。「
安
全

面
に
問
題
が
あ
る
」は
七
回
連
続
で
低

下
し
て
お
り
調
査
開
始
以
降
で
最
も
低

い
値
と
な
り
ま
し
た
。

　
「
お
い
し
く
な
い
」は
〇
・
八
ポ
イ
ン

ト
上
昇
し
一
〇
・
八
％
、「
色
・
形
が
悪

い（
一
三
・
三
％
）」は
一
・
三
ポ
イ
ン
ト

上
昇
し
一
三
・
三
％
に
な
り
ま
し
た
。

　

輸
入
食
品
に
対
す
る
イ
メ
ー
ジ
は
、

こ
こ
数
年
価
格
・
安
全
面
に
お
け
る
ネ

ガ
テ
ィ
ブ
な
イ
メ
ー
ジ
の
改
善
が
続
い

て
い
ま
す
。

食
品
ロ
ス
削
減
へ
の
取
り
組
み

　「
知
ら
な
い
」が
二
〇
歳
代
で
二
割
超

　

食
品
ロ
ス
削
減
へ
の
取
り
組
み
状
況

に
つ
い
て
聞
い
た
と
こ
ろ「
取
り
組
ん
で

い
る
」が
一
番
多
く
、全
体
の
約
半
数
の

四
九・八
％
と
な
り
ま
し
た（
図
4
）。次

い
で「
取
り
組
み
が
あ
る
こ
と
は
知
っ
て

い
る
が
取
り
組
ん
で
い
な
い
」が
三
七
・

四
％
、「
取
り
組
み
が
あ
る
こ
と
を
知
ら

な
い
」が
一
二
・
九
％
の
順
と
な
り
ま
し

た
。

　

年
代
別
に
見
る
と
、二
〇
歳
代
で
は

「
知
ら
な
い
」が
最
も
高
く
二
二・三
％
と

な
り
ま
し
た
。二
〇
歳
代
の「
知
ら
な
い
」

は
六
〇
歳
代
、七
〇
歳
代
の
約
四
倍
と

な
っ
て
い
ま
す
。

　

食
品
ロ
ス
削
減
へ
取
り
組
む
べ
き
理

由
を
聞
い
た
と
こ
ろ「
も
っ
た
い
な
い
か

ら
」が
突
出
し
て
高
く
八
一・三
％
、次
い

で「
環
境
に
良
い
か
ら
」四
四・五
％
、「
食

費
が
節
約
で
き
る
か
ら
」四
〇
・
六
％
の

順
と
な
り
ま
し
た（
図
5
）。「
も
っ
た
い

な
い
か
ら
」が
他
の
理
由
の
約
二
倍
近
い

値
と
な
っ
て
い
ま
す
。

　

食
品
ロ
ス
削
減
に
つ
な
が
る
行
動
に

つ
い
て
は
、食
品
の
購
入
前
に
冷
蔵
庫
・

冷
凍
庫
の
中
の
在
庫
を
確
認
す
る
か
ど

う
か
が
挙
げ
ら
れ
ま
す
。こ
れ
に
つ
い
て

聞
い
た
と
こ
ろ「
必
ず
確
認
す
る（
一
九・

六
％
）」「
だ
い
た
い
確
認
す
る（
五
二
・

四
％
）」「
た
ま
に
確
認
す
る（
一
八
・

二
％
）」の
合
計
が
九
割
を
超
え
る
結
果

と
な
り
ま
し
た（
図
6
）。

　

ま
た
、食
品
を
購
入
す
る
際
の
棚
か

ら
の
商
品
の
取
り
方
を
聞
い
た
と
こ
ろ
、

「
棚
の
手
前
か
ら
取
る
」が
九
・
九
％
と

な
り
ま
し
た（
図
7
）。

　

こ
の
結
果
に
つ
い
て
、食
品
ロ
ス
削
減

図4　食品ロス削減への取り組み状況
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九
％
と
な
り
、こ
れ
ら
を
合
計
す
る
と

七
一
・
七
％
と
七
割
を
超
え
て
い
ま
す

（
図
9
）。食
品
ロ
ス
削
減
へ
の
取
り
組

み
を
P
R
す
る
こ
と
は
他
の
食
品
店
・

飲
食
店
と
の
差
別
化
に
つ
な
が
り
集
客

ア
ッ
プ
を
図
れ
る
可
能
性
が
あ
る
と
言

え
ま
す
。

　

食
品
ロ
ス
削
減
に
つ
い
て
食
品
店
に

期
待
す
る
こ
と
に
つ
い
て
は「
食
べ
残
し

が
な
く
な
る
よ
う
少
人
数
向
け
の
商
品

が
多
く
用
意
さ
れ
て
い
る
」が
最
多
で
五

五・
七
％
と
な
り
ま
し
た（
図
10 
）。飲
食

店
に
期
待
す
る
こ
と
で
も「
食
べ
残
し

が
な
く
な
る
よ
う
小
サ
イ
ズ
メ
ニ
ュ
ー

の
用
意
」が
五
八
・
六
％
と
最
多
と
な
っ

て
い
ま
す
。

　

消
費
者
は
食
品
ロ
ス
対
策
と
し
て
、

使
い
切
れ
る
、食
べ
切
れ
る
商
品
を
期

待
し
て
い
る
結
果
と
な
り
ま
し
た
。詳

し
い
調
査
結
果
は
、ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
で
掲

載
し
て
い
ま
す
。（http://w

w
w

.jfc.
go.jp/n/findings/investigate.
htm

l#
sec04

） 　
　
　
　
　
　

（
情
報
企
画
部
　
五
十
嵐 

拓
）

に「
取
り
組
ん
で
い
る
」と
回
答
し
た
者

と
、「
取
り
組
ん
で
い
な
い
」ま
た
は「
知

ら
な
い
」と
回
答
し
た
者
で
比
べ
て
み
ま

し
た
。す
る
と
、棚
か
ら
の
商
品
の
取
り

方
に
つ
い
て
は
、両
者
共
に
棚
の
手
前
か

ら
取
る
が
二
割
を
下
回
る
結
果
と
な
り
、

特
に
大
き
な
差
は
見
ら
れ
ま
せ
ん
で
し

た
。

　

こ
の
こ
と
か
ら
、商
品
を
棚
の
手
前

か
ら
取
る
こ
と
が
食
品
ロ
ス
削
減
に
つ

な
が
る
こ
と
が
、あ
ま
り
広
く
知
ら
れ

て
い
な
い
可
能
性
が
あ
る
こ
と
が
伺
え

ま
す
。手
前
か
ら
取
る
行
為
が
食
品
ロ

ス
に
つ
な
が
る
こ
と
を
上
手
に
消
費
者

に
Ｐ
Ｒ
す
る
こ
と
。こ
れ
も
削
減
に
向

け
た
手
段
の
一
つ
と
言
え
る
か
も
し
れ

ま
せ
ん
。

　
使
い
切
る
商
品
に
期
待
感

　

食
品
ロ
ス
削
減
に
取
り
組
む
食
品

店・飲
食
店
の
評
価
に
つ
い
て
は
、「
評
価

す
る
」が
四
四
・
九
％
、「
大
い
に
評
価
す

る
」が
二
二・五
％
、「
少
し
は
評
価
す
る
」

が
二
一
・
五
％
と
な
り
ま
し
た（
図
8
）。

こ
れ
ら
を
合
計
す
る
と
八
八
・
九
％
と

九
割
近
く
と
な
り
ま
す
。

　

ま
た
、食
品
ロ
ス
削
減
に
取
り
組
む

食
品
店・飲
食
店
の
利
用
に
つ
い
て
、「
近

隣
に
あ
れ
ば
積
極
的
に
利
用
す
る
」が

五
五
・
四
％
、「
多
少
遠
く
て
も
積
極
的

に
利
用
す
る
」が
一
三
・
四
％
、「
か
な
り

遠
く
て
も
積
極
的
に
利
用
す
る
」が
二
・

【
調
査
概
要
】

⃝

調
査
対
象
：
全
国
の
二
〇
歳
代
〜
七
〇
歳
代
の

男
女
二
〇
〇
〇
人（
男
女
各
一
〇
〇
〇
人
）

⃝

実
施
時
期
：
二
〇
一
九
年
一
月

⃝

調
査
方
法
：
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
に
よ
る
ア
ン

ケ
ー
ト

（
注
）図
に
つ
い
て
は
、四
捨
五
入
の
関
係
上
、合

計
が
一
致
し
な
い
場
合
が
あ
り
ま
す
。

図7　棚からの商品と取り方

図8　食品ロス削減に取り組む食品店・飲食店の評価
大いに評価する 評価する 評価しない少しは評価する わからない

図10　食品店に期待すること（上位２つ）
食べ残しがなくなるよう
少人数向けの商品が
多く用意されている

食品ロス削減のため
に工夫された商品が
多く用意されている

消費・賞味期限の近い商品
の購入啓発が行われている

売れ残りの商品がフードバンク
などで利用されている

その他
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図9　食品ロス削減に取り組む食品店・飲食店の利用
かなり遠くても
積極的に利用する

多少遠くても
積極的に利用する

食品購入先を選ぶ際
に特に考慮はしない

近隣にあれば
積極的に利用する
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